E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M G E

KOMISJA ie chronione d "
EGZAMINACYJNA saisiiiiuieatdde 0020
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EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

termin: dodatkowy 2020 r.
czaseracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-35) oraz
barwny materiat zrodtowy (strony I-IV). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny materiat Zrodtowy mozesz wyrwac ze $rodka, ale po zakoficzeniu
pracy wtoz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrédtowego.
Barwng mape szczegdtowa — materiat Zrodtowy do zadan od 8. do 14. —
zamieszczono na stronie II zatgcznika.

e

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejk¢ z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.

MGE-R1_1P-203

o

VIINNINJdOd VMON

© o N

Uktad graficzny
© CKE 2015




Zadanie 1.

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérej utrwalono widomy ruch ciat niebieskich na
sklepieniu niebieskim. Litera A oznaczono potozenie Gwiazdy Polarnej znajdujacej si¢ na
wysokosci 48° nad horyzontem (strona I barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 1.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

1 Ruch ciat niebieskich utrwalony na fotografii jest konsekwencja ruchu p =
" | obiegowego Ziemi.

2. | Na fotografii strzatkg wskazano kierunek widomego ruchu gwiazd. P F

3 Wysokos$¢ Gwiazdy Polarnej w miejscu obserwacji ulega cyklicznym p =
" | zmianom migdzy latem a zima.

Zadanie 1.2. (0-1)
Podaj szerokos¢ geograficzna miejsca, w ktorym wykonano fotografie Gwiazdy Polarne;j.

Szerokos$¢ geograficzna: .....cccoovvveviivieiiinnenne,

Zadanie 2. (0-1)

Dobierz do podanych ponizej cial niebieskich, wchodzacych w sklad Ukladu Slonecznego,
po jednej z wymienionych charakterystycznych cech (A-D). Wpisz obok nazw cial
niebieskich wlasciwe litery.

A. Kraza po orbitach wokot planet.

B. Zachodza w nich reakcje termojadrowe.

C. Kraza wokot Stonca po bardzo sptaszczonych orbitach.

D. Maja niewielka $rednice, krazg wokot Stonca gléwnie miedzy Marsem a Jowiszem.

Ksiezyce ..oocovvenenne. Komety ......cccceenee Planetoidy ..................

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono schemat cyrkulacji atmosfery.

Komorka.,
Hadleya [

-~

Kom(')rkﬂ'.\
Hadleya °.
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Zadanie 3.1. (0-2)
Na rysunku szarymi okrggami oznaczono strefy kontaktu mas powietrza w komorkach Ferrela
z masami powietrza w komorkach polarnych.

Wyjasnij, odwolujac si¢ do cyrkulacji mas powietrza, dlaczego w strefach miedzy
komorka Ferrela a komorka polarna, zaznaczonych na rysunku, dochodzi do powstania
frontu atmosferycznego.

Zadanie 3.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F, jesli jest falszywa.

W komérkach Ferrela, w dolnej troposferze na obu potkulach, dominujg
1. ) . L P F
state wiatry o sktadowej potnocno-wschodniej.
9 W ciggu roku przedstawione na rysunku potozenie komoérek Hadleya p =
" | sie nie zmienia.
3 W sytuacji przedstawionej na rysunku pasaty na potkuli potnocnej sa p =
" | wiatrami potnocno-zachodnimi.

Zadanie 3.3. (0-2)

Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy wyjasnij, jak dochodzi do powstania na pétkuli
polnocnej w szerokosciach okolobiegunowych ukladu stalych wiatrow poénocno-
-wschodnich.
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Zadanie 4.
Na mapie przedstawiono linig ciggla polozenie migdzyzwrotnikowej strefy zbiezno$ci pasatow
w lipcu, a linig przerywang — w styczniu.

120° 160° 180°

160° 180°

Na podstawie: L. Baraniecki, W. Skrzypczak, Geografia fizyczna ogélna, Warszawa 2000.

Zadanie 4.1. (0-1)
Podaj przyczyn¢ obserwowanej w ciagu roku zmiany polozenia mie¢dzyzwrotnikowej
strefy zbieznoSci pasatow.

Zadanie 4.2. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasie.
Miedzyzwrotnikowa strefa zbieznosci pasatow charakteryzuje si¢ wystgpowaniem (duzego /
MALCZO) .o zachmurzenia.

Pasaty sprzyjaja zegludze jachtowej na (wschod / zachdd) .......cccoveveveienineen, .

W potnocnej Australii wystgpowanie pory deszczowe] jest zwigzane z monsunem, ktory

wystepuje podczas (termicznego lata / termiCznej ZIMY) ....occveeeveeieiiese e :
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Zadanie 5. (0—-2)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej krajobraz jednego z pasm gorskich
Europy, ktorego najwyzszy szczyt o wspotrzednych geograficznych (56°47'N; 5°W) znajduje
si¢ na wysokosci 1344 m n.p.m. (strona I barwnego materialu zrodlowego), oraz ponizszego
wykresu, na ktorym przedstawiono potozenie granicy wieloletniego $niegu.

m n.p.m. . . . r
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1
90° 80° 70° 60°

szeroko$¢ geograficzna péinocna

40° 30° 20° 10° ©O° 10°

20° 30° 40° 50° 60° 70° 80° 90°
szeroko&¢ geograficzna potudniowa

Na podstawie: R. Domachowski, E. Szulc-Dgbrowiecka, M. Wilczynska-Wotoszyn, Geografia. Zmiennosé
srodowiska geograficznego w czasie i przestrzeni, Warszawa 2002.

Ocen klimatyczne i geomorfologiczne warunki dla powstania lodowcow na obszarze
przedstawionym na fotografii. Uzasadnij ocen¢ na podstawie wykresu i fotografii.

Warunki klimatyczne (sprzyjajgce | niesprzyjajgce)

Uzasadnienie:

Warunki geomorfologiczne (sprzyjajqce | niesprzyjajgce)

Uzasadnienie:

MGE_1R
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Zadanie 6.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku i fotografii, na ktérych przedstawiono wybrane
rodzaje skat (strona I barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 6.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Zjawiska plutoniczne, w odréznieniu od zjawisk wulkanicznych, nie

1. . ) . . . P F
wplywaja na uksztattowanie powierzchni Ziemi.
W miejscu wskazanym strzatka i oznaczonym literg A mogg powstac

2. : P | F
skaty o strukturze porfirowe;.
Przyktadem intruzji oznaczonej na blokdiagramie literg B jest trzon

3. i : P | F
granitowy Tatr Wysokich.

Zadanie 6.2. (0-1)

Podaj numer fotografii, na ktorej pokazano skale tworzaca si¢ w wyniku zastygania

magmy w miejscu oznaczonym na blokdiagramie litera B. Podaj nazwe tej skaly. Wybor
uzasadnij.

Numer fotografii: .................
Uzasadnienie:

Zadanie 7. (0-1) :
Ponizsze klimatogramy sporzadzono dla Warszawy 1 Swinoujscia.

Warszawa Swinoujscie

120 30 120 [ T 30

80 20 _ 80 20
13 e E g
> i | . > :
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Q @ Q @
o e o =

0 -0 0 L0
IV V VIEVIVIIEX X X1 X LI NIV V VEVIVIEX X XX
10 -10

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach, Warszawa 2013.

Na podstawie wykresow podaj dwie cechy klimatu Warszawy Swiadczace o silniejszych
wplywach kontynentalnych w Warszawie niz w Swinoujsciu.
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Zadania od 8. do 14. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegélowej fragmentu

Beskidu Sadeckiego (strona Il barwnego materialu zrédlowego).

Zadanie 8. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktorej przedstawiono panoram¢ Pasma Jaworzyny
Krynickiej (strona 11 barwnego materiatu zrodtowego).

Zaznacz nazwe wzniesienia, z ktérego wykonano fotografie.

A. Mikowa (E5)

B. Nowinska Gora (G4)
C. Lysowka (D5)

D. Malnik (H6)

Zadanie 9. (0-1)
Na profilach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono dwa odcinki czerwonego szlaku.

1

m n.p.m.
800

700
600

500
0 3,1 km

m n.p.m.
1100
1000
900
800

700
0 2,9km

Na podstawie: www.mapa-turystyczna.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1 Odcinek czerwonego szlaku od Palenicy (B3) do skrzyzowania p =
" | w Szczawniku (D3) przedstawiono na profilu 1.

5 Odcinek czerwonego szlaku przedstawiony na profilu 2. biegnie dnem p =
" | doliny polodowcowej.

3 Odcinek czerwonego szlaku potozony w obrebie Rezerwatu Zebracze p =
" | zostal wyznaczony wzdhuz linii grzbietowe;.
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Zadanie 10. (0-1)
Podaj dwie przyrodnicze cechy doliny Popradu przedstawionej na mapie w polu DE6.

Zadanie 11. (0-1)
Na podstawie opisbw umieszczonych w tabeli rozpoznaj wzniesienia. Wpisz do tabeli
nazwe szczytu kazdego ze wzniesien oraz jego wysokos¢ bezwzgledna.

Nazwa szczytu i jego wysokos¢

Lp. Opis (M n.p.m.)

Na wzniesienie kursuje kolej gondolowa.
1. | W gornej czesci potnocnego stoku znajduje si¢
Schronisko PTTK.

Przez szczyt przebiega dzial wodny pomig¢dzy
2. | zlewniami Milickiego Potoku a potokiem Milik.
Oba potoki uchodza do Popradu.

Zachodnie stoki wzniesienia opadaja do doliny
Ztockiego Potoku, a wschodnie — do doliny
potoku Jastrzgbik. Szczyt wzniesienia nie jest
zalesiony.

Zadanie 12. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacych obiekty sakralne znajdujace si¢ na
szlaku cerkiewnej architektury drewnianej. Przy kazdej z fotografii podano wspoétrzedne GPS
obiektu (strona 111 barwnego materiatu zrodtowego).

Uzupelnij tabele. Podaj nazwy miejscowosci, w ktorych znajduja si¢ obiekty
przedstawione na fotografiach.

Fotografia Miejscowosc¢
1.
2.
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Zadanie 13. (0-1)

Oblicz wysokos¢ Slonca w momencie géorowania w pierwszym dniu astronomicznej
wiosny w miejscu obiektu sakralnego pokazanego na fotografii 1. (strona III barwnego
materialu Zrédlowego). Zapisz obliczenia.

Obliczenia;

WYSOKOSE SIONCA ..ot

Zadanie 14. (0-2)

Na podstawie barwnej mapy szczegélowej wykaz czterema argumentami, ze Muszyna
wraz ze swoim otoczeniem ma walory miejscowosci turystyczno-uzdrowiskowej.
W odpowiedzi uwzglednij zagospodarowanie oraz warunki Srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 15. (0-2)
W Bieszczadach wyksztalcity si¢ trzy pietra roslinnosci. Pigtro pogorza ma obecnie charakter
antropogeniczny.

Whpisz do tabeli nazwy dwoch pozostalych pieter roslinnosci, ktore wyksztalcily sie¢
w Bieszczadach, oraz typowe dla nich zbiorowiska roslinne. Nazwy pieter roslinnosci oraz
zbiorowisk roslinnych wybierz z podanych.

Pietra roslinnos$ci: pigtro reglowe, pigtro kosowki, pietro hal, pigtro turni.

Zbiorowiska roslinne: bory sosnowe, kosodrzewina, lasy bukowo-jodtowe, potoniny.

Nazwa pigtra roslinnosci Nazwa typowego zbiorowiska roslinnego
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Zadanie 16. (0-1)
Na mapie przedstawiono Wielkie Jeziora i sie¢ rzeczng podczas zaniku ladolodu w Ameryce
Potocne;.

[ ]
Saint Louis

Na podstawie: E. Czaya, Rzeki kuli ziemskiej, Warszawa 1987.

W plejstocenie Rzeka Swictego Wawrzynca nie miata potaczenia z Wielkimi Jeziorami. Proces
ten nastapit dopiero podczas ustgpowania ladolodu w Ameryce Potnocne;.

Uzupeknij cigg przyczynowo-skutkowy — wpisz we wlasciwe miejsca litery, ktorymi
oznaczono etapy niezbedne do polaczenia Rzeki Swietego Wawrzynca z Wielkimi
Jeziorami, wybrane sposrod podanych ponizej.

A. Izostatyczne wznoszenie skorupy ziemskiej w rejonie Wielkich Jezior.
B. Przelanie si¢ wod z Wielkich Jezior w kierunku pétnocno-wschodnim.
C. Silna wodna erozja wgtebna wzdhuz krawedzi ustgpujacego ladolodu.
D. Zmiana zasiggu formacji roslinnych na przedpolu Iadolodu.

E. Topnienie potudniowych fragmentéw ladolodu.

F. Ocieplenie klimatu w Ameryce Poinocne;.

Zadania 17. i 18. wykonaj na podstawie fotografii, na ktorych przedstawiono zmiane¢

zasiegu jednego z lodowcow na Alasce (strona III barwnego materialu zrédlowego).

Zadanie 17. (0-1)
Podaj nazwe formacji roslinnej, ktéra rozwinela si¢ na przedpolu zanikajacego lodowca.
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Zadanie 18. (0-1)
Zaznacz czynnik, ktéry mégl sie przyczyni¢ do zmian w zasiegu lodowcow na Alasce.

A. Wystepowanie upwellingu u wybrzezy Alaski.

B. Zmiany w cyrkulacji Pradu Zatokowego na Atlantyku.

C. Obnizanie si¢ granicy wiecznego $niegu w gorach na Alasce.

D. Wzrost zawarto$ci metanu (CHa) i podtlenku azotu (N20) w atmosferze.
Zadanie 19. (0-1)

Na wykresie przedstawiono wartosci minimalnego i maksymalnego ptywu w miejscowosci
Hantsport (45°05'N, 64°11'W) w Zatoce Fundy w marcu 2014 roku.

Na podstawie: www.waterlevels.gc.ca

Wyijasnij, dlaczego w okresie przedstawionym na wykresie wystapila réznica
w amplitudzie ptywow.
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Zadanie 20. (0-2)
Na mapie numerami 1 i 2 oznaczono wybrane odcinki wybrzezy oceanu charakteryzujace si¢

duza zyznoS$cig oblewajacych je wod oceanicznych.

80° 40° 0° 160 180°
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Podaj po jednej przyczynie — innej dla kazdego z obszarow — duzej zyznoSci lowisk
u wybrzezy oznaczonych numerami 1 i 2. Wyjasnij, na czym polega wplyw podanych
przyczyn na zyzno$¢ towisk 11 2.

Lowisko u wybrzeza 1.

PIZYCZYNA ZYZNOSCI: ...viiveiiiiiiiiieite ettt
Wyjasnienie:

Lowisko u wybrzeza 2.
| VA A 1T 1A 741 [0 1o ST OPRP
Wyjasnienie:
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Zadanie 21. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérych uwidoczniono niektore cechy gleb
laterytowych (strona 111 barwnego materiatu zrodtowego).

Na podstawie fotografii i wiedzy wlasnej ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Gleby laterytowe zawieraja duzo prochnicy, o czym $wiadczy bujna p =
" | ro$linno$¢ rozwijajaca si¢ na tych glebach.
5 Do powstania gleb laterytowych przyczynia si¢ intensywne wietrzenie p =
" | chemiczne, ktéremu sprzyja goracy i wilgotny klimat.
3 Barwa gleby laterytowej wynika z obecnosci konkrecji zwigzkow zelaza p =
" | iglinuw glebie.
Zadanie 22.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono zasieg dwoch naturalnych
formacji roslinnych (A i B), a numerami 1-4 oznaczono wybrane obszary na §wiecie.

160° 120° 80° 120° 160° 180°

N~ T~

,,,,,,,,,,,
|

— N =

\ “‘ / / "’_ /" ; E
er N | | | / /
S N \,ﬂfv ‘\;;"’\‘\”"j\; S e S ":J"‘”A"““/‘* w—«.g//
> 00

160" 120° 80° 40° 0° 40° 80° 120° 160° 180°

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Zadanie 22.1. (0-1)

Poréwnaj dwie naturalne formacje roslinne dominujace na obszarach oznaczonych
literami A i B — wykaz jedno podobienstwo oraz jedna roznice dotyczacych ich
charakterystycznych cech.

Podobienstwo:
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Zadani

e 22.2. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu nazwe rosliny uprawnej, do ktorej si¢ on

odnosi.

Lp. Opis Nazwa ro$liny
Roslina zbozowa, stuzgca rowniez do produkcji biopaliw,

1. | charakterystyczna dla obszaru oznaczonego na mapie
numerem 1.

9 Alimentacyjna ro$lina bulwiasta charakterystyczna dla

" | obszaru 0znaczonego na mapie numerem 2.

Jedna z ro$lin motylkowych, uprawiana gtéwnie jako roslina

3. | oleista, charakterystyczna dla obszaru oznaczonego na mapie
numerem 3.
Glowna ro$lina cukrodajna, charakteryzujaca si¢ obecnoscia

4. | klaczy w glebie, uprawiana na obszarze oznaczonym na
mapie numerem 4.

Zadanie 23. (0-1)
Na diagramach przedstawiono gtéwnych producentow bawemny i kukurydzy na $§wiecie. Nie
podano nazw najwazniejszych producentéw (A i B).

Udziat w produkcji Swiatowej w %

pozostali

A pozostali

Pakistan /

. Argentyna
Indie .
USA Brazylia

Udziatl w produkcji Swiatowej w %

Chiny

Producenci bawelny (wtokno) Producenci kukurydzy

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 2016, Warszawa 2016.

Podaj dla kazdej z upraw — bawelny i kukurydzy — nazwe glownego producenta
oznaczonego na wykresach odpowiednio litera A i B.
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Zadanie 24. (0-2)

Na wykresach A, B, C przedstawiono w % glowne formy uzytkowania gruntow w wybranych
wojewodztwach Polski.

nieuzytki A
grunty pod wodami
tereny przemystowe

lasy

uzytki rolne

0 10 20 30 40 50 60

nieuzytki B
grunty pod wodami

tereny przemystowe

lasy
uzytki rolne
0 10 20 30 40 50 60
nieuzytki C

grunty pod wodami
tereny przemystowe

lasy

uzytki rolne

0O 10 20 30 40 50 60

Na podstawie: Regiony Polski, Warszawa 2016.

Przyporzadkuj wykresom A-C wlasciwe wojewddztwa, charakteryzujace sie

przedstawiona strukturg uzytkowania gruntéw. Wojewodztwa dobierz z podanych
ponizej.

kujawsko-pomorskie warminsko-mazurskie Slaskie lubuskie
WYKIES A s
WYKIES B oo
WYKIES C ot
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Zadanie 25. (0-1)
Na mapie przedstawiono zréznicowanie przestrzenne struktury wielkosciowej indywidualnych

gospodarstw rolnych wedtug wojewodztw w 2013 roku.

Gospodarstwa o powierzchni
uzytkéw rolnych w ha:

I 15.00 hai wiecej
[ ] 500-14,99
[ ] 1.01-4,99ha

Na podstawie: Mafy Rocznik Statystyczny 2016, Warszawa 2016.

Wyjasnij, dlaczego struktura wielkosciowa charakterystyczna dla wojewédztw
poludniowo-wschodnich jest niekorzystna dla produkcji rolnej.
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Zadanie 26.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresow (strona IV barwnego materialu zrodtowego), na
ktorych przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Polski w miastach i na wsi w 2015 roku,
a literami A-D zaznaczono wybrane grupy wieckowe ludnosci.

Zadanie 26.1. (0-2)
Wskaz dwa podobienstwa i dwie roznice w strukturze demograficznej ludnosci miast

i WSi.

Podobienstwa:

Zadanie 26.2. (0-1)
Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj do ponizszych opisow grup ludnosci litery, ktérymi na
wykresie oznaczono odpowiadajgce im grupy wiekowe.

Grupa wiekowa

Lp. Opis grupy wiekowej ludnosci miast ludnosci (wpisz litere)

Niz demograficzny, ktorego przyczyna byto wejscie
1. | wokres rozrodczy pokolenia wojennego oraz wzrost
aktywno$ci zawodowej kobiet.

Niz demograficzny bgdacy nastgpstwem zmiany modelu
rodziny oraz matej liczebnosci pokolenia konca lat 60.

Wyz demograficzny, ktérego przyczyna byto echo wyzu
kompensacyjnego.

Strona 17 z 26
MGE_1R



Zadanie 27.
Na mapie numerami od 1. do 5. oznaczono wybrane panstwa.

Zadanie 27.1. (0-2)

Dobierz sposrod panstw zaznaczonych na mapie po dwa panstwa poslugujace sie
urzedowo alfabetem lacinskim oraz cyrylica. Podaj nazwy tych panstw i wpisz numery,
ktérymi oznaczono je na mapie.

Panstwa postugujace si¢ urzedowo alfabetem tacinskim:

NaZWa PANSTWA. ..eeiveereiiieieeieseeseeseeseeseesee e eeeseesseeneessens numer na mapie .............
NAZWaA PANSTWAL ©evveveerieieiesiesiesie s ee e numer na mapie .............
Panstwa postugujace si¢ urzedowo cyrylica:

NAZWA PANSTWAL ...ovviiiriiieeiieee et numer na mapie .............
NaZWa PANSTWA. ..eevvereiieeieeieseeseeseeseeseesee e esaeseesseeneesrens numer na mapie .............
Zadanie 27.2. (0-2)

Uzupeklnij zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach wlasciwe okreSlenia wybrane
z podanych w nawiasach.

Wiegkszo$¢ panstw zaznaczonych na mapie to panstwa (protestanckie / katolickie /
PFAWOSTAWNE) .ovcvvceivei e . Do grupy jezykéw romanskich nalezy jezyk
urzgdowy, ktorym postuguje si¢ ludno$¢ panstwa oznaczonego na mapie numerem (3 / 4/ 5)
......................... . Panstwa oznaczone na mapie numerami 1 1 5 byty w 1989 r. cze$cig (WNP /
ZSRR /T ROSJI) et . Jezyk rosyjski jest jednym z urzedowych

jezykoéw w panstwie oznaczonym na mapie numerem (1/2/3) coooveveeeinennn, :
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Zadanie 28.
Na mapie 0znaczono wybrane panstwa $wiata.

120°  160°180°

= _/”';

120°

160° 180°

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Zadanie 28.1. (0-1)

W tabeli przedstawiono wspétczynniki urodzen i zgondéw (w promilach) dla trzech sposrod

zaznaczonych na mapie panstw w latach 1995-2014.

Wpisz we wlasciwe komorki nazwy panstw, ktorych dotycza informacje zamieszczone

w tabeli.

Nazwa panstwa Wspoétezynnik | 1995 | 2000 | 2005 | 2010 | 2014

urodzef 433 | 430 | 423 | 411 | 396

A zgonoéw 18,2 | 17,7 | 17,0 | 140 | 12,9
urodzeh 282 | 265 | 241 | 21,6 | 200

5 2gonow 96 | 87 | 81 | 76 | 7.3
urodzen 9,5 9,4 8,4 8,5 8,0

© zgonéw 74 | 77 | 85 | 95 | 10,0

Zadanie 28.2. (0-1)

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Sformutuj dwa problemy spoleczno-ekonomiczne, ktére mogg wystapi¢ — ze wzgledu na

demografie¢ — za 20 lat w panstwie oznaczonym w tabeli literg A.
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Zadanie 29. (0-2)

Na mapie zaznaczono wybrane obszary wydobywania: ropy naftowej, rud miedzi, siarki

| wegla brunatnego.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupeknij tabele. Podaj nazwy surowcow, ktéorych zmiany wielkoSci produkcji
przedstawiono w tabeli, oraz wpisz litere, ktora oznaczono ma mapie wybrany obszar jego

wydobycia.

Produkcja w tys. ton Wybrany obszar
Nazwa surowca wydobywania
2000r. | 2005r. | 2010r. | 2017r. (wpisz litere)
28503 32019 | 30805 | 32781
653 848 686 996
1369 802 517 663
Na podstawie: www.stat.gov.pl
Strona 20 z 26

MGE_1R



Zadanie 30. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie wykresow (strona IV barwnego materiatu Zzrédtowego), na
Ktorych przedstawiono struktur¢ produkcji energii w 2017 r. wedtlug zrodet pozyskania
w Europie i w dwoch wybranych regionach gospodarczych $wiata, wybranych sposrod
ponizszych:

— Ameryka Potudniowa i Srodkowa

— Azja Poludniowo-Wschodnia i Australia

— Bliski Wschad

— Afryka.

Przyporzadkuj wykresom A i B wlasciwe regiony gospodarcze §wiata, wybrane sposrod
podanych powyzej. Odpowiedz uzasadnij.

Wykres A:
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Zadanie 31.1. (0-1)
Naktady finansowe, ktérych wymaga rozwdj przemyshu, mozna ogranicza¢ m.in. poprzez
lokalizowanie i koncentracj¢ zaktadow w jednej aglomeracji.

Uzasadnij, jakie dwie korzysci dla przemystu wynikaja z lokalizowania zakladow
przemyslowych w tej samej aglomeracji.

Zadanie 31.2. (0-1)
Jednym ze skutkdw koncentracji zaktadow przemystowych dla srodowiska przyrodniczego jest
zwykle wzrost jego zanieczyszczenia i natezenia W nim hatasu.

Uzasadnij dwoma argumentami, ze koncentracja w tej samej aglomeracji zakladow
przemystowych i firm im towarzyszacych moze prowadzi¢ do skutkow
pozaprzyrodniczych niekorzystnych dla mieszkancow i rozwoju aglomeracji.

Zadanie 32. (0-1)
W wyniku przegrodzenia Nilu Wysokg Tamg Asuanska powstat sztuczny zbiornik zaporowy.
Jego utworzenie pozwolito uregulowaé bieg Nilu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi
1-3.

Jednym ze skutkdéw wybudowania tamy i sztucznego zbiornika na Nilu jest

brak koniecznosci woda i osady ze zbiornika stale
sztucznego nawadniania 1. | zasilajg pola uprawne, dzigki czemu

A. pol w dolinie Nilu ponizej podnosi si¢ ich Zyzno$¢ i urodzajnos¢.
zbiornika,
oniewaz | 2 wzrosta wilgotno$¢ klimatu i nie
P " | wystepuja braki wody w glebie.
B zagrozenie dla rozwoju

delty Nilu, czes$¢ osadow jest zatrzymywana

w zbiorniku i nie nadbudowuje delty.

Strona 22 z 26
MGE_1R


https://pl.wikipedia.org/wiki/Nil
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Zadanie 33. (0-2)

W tabeli przedstawiono opisy wybranych organizacji mi¢dzynarodowych.

Przyporzadkuj do kazdego opisu nazwe wlasciwej organizacji miedzynarodowej oraz
jedno panstwo czlonkowskie. Nazwy organizacji oraz panstw wybierz z podanych ponizej.

Organizacje migdzynarodowe: OPEC, NATO, NAFTA, Mercosur.

Panstwa: Algieria, Argentyna, Cypr, Kanada, Norwegia.

Opis

Organizacja

Panstwo cztonkowskie

Organizacja, ktora powstata w 1960 roku,
zrzesza panstwa wydobywajace ropg naftowa.
Jej celem jest kontrolowanie cen tego
surowca poprzez wspolng polityke podazowa.
Dziatania tej organizacji przyczynity si¢ do
duzych wzrostow cen ropy naftowej i kryzysu
energetycznego zwlaszcza w latach 70. XX
wieku.

Uktad migdzy kilkunastoma panstwami,

w ktorych dominujg jezyki romanskie. Zostat
utworzony w latach 90. XX wieku traktatem
z Asuncion. Stuzy wzmacnianiu wigzi
gospodarczych i znoszeniu barier celnych.
Nalezg do niego tez panstwa stowarzyszone,
korzystajace ze strefy wolnego handlu.

Migdzynarodowa umowa o wolnym handlu
kilku panstw. Uktad dziata od pierwsze;j
potowy lat 90. XX wieku. Organizacja nie
tworzy struktur rzagdowych, a jej prawo nie
jest nadrzedne wobec praw narodowych.
Zniesienie stawek celnych dotyczy jedynie
handlu migdzy sygnatariuszami paktu i nie
oznacza wspolnej polityki celnej wobec
innych panstw.
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Zadanie 34. (0-1)

Na wykresach przedstawiono wartosci PKB ogétem oraz na 1 mieszkanca wedtug parytetu sity
nabyweczej dla Polski i wybranych sgsiadow naszego kraju, 0znaczonych numerami 1-5 w roku
2007 oraz w roku 2016.

Wykres A Wykres B
PKB ogotem PKB na 1 mieszkanca wediug
parytetu sity nabywczej
mid USD tys. USD
4000 50
\m2007 22007
3500 |m2016[ 40 m2016
3000
2500 30
2000 —
1500 — 20
1000 —
10
500 ’—I
0+ ‘ 0 - . ; .
1 2 3 4 5 Polska 1 2 3 4 5 Polska

Na podstawie: www.pl.tradingeconomics.com

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Im w panstwie jest wyzsza globalna warto$¢ PKB, tym wyzszy jest

1 PKB na 1 mieszkanca wedtug parytetu sity nabywcze;. P F
W krajach ubozszych PKB na 1 mieszkanca wedtug parytetu sity
2. | nabywczej ma wigkszg warto$¢ niz PKB na 1 mieszkanca wedtug P F

kursu walut.

Najwigkszy partner Polski w handlu zagranicznym charakteryzuje si¢
3. | zarowno najwyzszym PKB ogoétem, jak 1 najwyzszym PKB P F
na | mieszkanca.
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Zadanie 35. (0-2)
Na mapie zaznaczono panstwa, z ktorych kraje Unii Europejskiej importuja wybrane towary.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Uzupelnij tabel¢. Wpisz obok importowanego towaru:
— nazwe panstwa, ktore jest jego gtléwnym eksporterem
— numer, ktorym oznaczono na mapie panstwo bedace jego glownym eksporterem
— rodzaj dominujacego Srodka transportu, ktorym jest on sprowadzany do krajow Unii
Europejskiej.
Nazwy panstw oraz dominujgcych Srodkéw transportu wybierz z podanych ponizej.

Panstwa (eksporterzy):
Ekwador, Iran, Laos, Turkmenistan, Wybrzeze Kosci Stoniowej

Srodek transportu:
A. rurociag, B. samolot, C. statek — masowiec, D. statek — tankowiec, E. trawler

Importowany | Nazwa panstwa — eksportera | Potozenie panstwa Srodek transportu
towar towaru (wpisz numer) (wpisz litere)
Banany statek — chtodnicowiec

Rudy zZelaza Brazylia
Kakao statek — kontenerowiec
Diamenty RPA
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenianiu)
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